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setaan kaivosmiehille keskimää­
rin $3.50 tonnilta. Viime loka­
kuulla kaivantoyhtiöt perivät 
maksua kovasta kivihiilestä $14 
ja $15 tonnilta kaivosaukoilla 
vaunuihin lastattuna. Kivihiili 
myytiin omalle tukkuliikkeelle 
usein $18 tonni ja lopullinen 
kuluttaja sai maksaa $ao:stä ai­
na $35:iin tonnilta. Tästä sel­
viää miten suuria voittoja yhtiöt 
niittivät. Nämä seikat ovat to­

sien kansallistuttamista”, joka 
rtiuussa tapauksessa olisi edes­
sä.

Epäilemättä kapitalistit näke­
vätkin Calderin lain edulliseksi. 
Senhän kautta koetetaan vain 
turvata kapitalistista järjestel­
mää. Mitään kilpailua luonnol­
lisesti ei syntyisi sillä “keinote­
koinen kilpailu” ei voi olla kil­
pailua. Mutta laki turvaisi hii-

■SI

KUKA OMISTAA YHDYS 
VALLAT

Kapitalismia ‘reformoeraavat 
keskiluokkalaiset ja pikkupor- 
varillisesti ajattelevat maanvil­
jelijät ovat aina trusteja vastus­
tamassa ja omaisuuksien keskit­
tyminen on heille kauhistus. 
Mutta se kuitenkin muodostaa

■ W » AY’ FEB. N©.

Entered as second-class mail « « h . ,  
_ Joly 16» 1912, at the Post Office at
- Astoria, Oregon, under the Act of

-  March 3, 18/9.

J/iì7(faof<uuton militari- 
soiminen

Eräät vaikutusvaltaiset ryh 
mät Yhdysvalloissa vaativat ny 
kyisin kivihiilituotannon asetta­
mista hallituksen kontrolliin, 
Kivihiilimonopooli on paisunut 
kömpelöksi hirviöksi, joka häi­
ritsee kankeudellaan itsensä ka 
pitalistisen järjestelmän sään­
nöllistä toimintaa. Yhdysval­
tain kivihjilimonopoli tarjoaa 
parhaimpia esimerkkejä kapita­
lismin kehittymisestä asteelle, 
missä se kömpelyydellään uh­
kaa tuhota itsensä. Ankara hii 
lipula vallitsee, vaikka täällä 
löytyvät mailman Jrikkaimmat 
hiilikaivokset, vaikka tuotanto­
tekniikka on korkeimmilleen 
kehittynyt, niin että amerika- 
lainen hiilenkaivaja voi tuottaa 
yksilöä kohden enemmän kivi­
hiiltä vuorokaudessa kuin mis­
sään muualla. Tästä huolimatta 
vallitsee kuitenkin kivihiilestä 
puute, sen takia seisoo tehtaita, 
moneen idän kaupunkiin ei ole 
saatu millään keinoin riittävästi 
hiiltä, kaivokset runnaavat ai­
noastaan pari kolme päivää vii­
kossa, puhumattakaan siitä, e t­
tä köyhempi kansanaines kär­
sii vilua koska se ei kykene os­
tamaan hiiltä tavattoman kal­
liin hinnan takia.

Kaikkeen tähän on syynä se, 
että kivihiilitrusti kykenee täy­
dellisesti kontrolloimaan mark­
kinat ja hinnat. Se kykenee 
kiskomaan kivihiilestä oman 
hintansa, tarvitsem atta pelätä 
kilpailua, ja hinnat ovat mah­
dollisimman korkeat, niin kor­
keat kuin suinkin voidaan irti 
kiskoa. Voitot ovat sitä mukaa 
myös lihavat. Mitä liikuttaa 
monopolia se seikka, että kivi-

dettu senaatin teollisuus-valio-! limo.nop.olin . kansan työläis- 
kunnan kuulustelussa.

Kapitalistisissa ryhmissä kä­
sitetään minkälaiseksi siittä­
jänsä syöväksi hirviöksi hiili- 
monopoli on muodostunut, jo ­
ten on otettu esille kysymys 
monopolin saattamisesta halli­
tuksen kontrollin eli säännös­
telyn alaiseksi. Siinä mielessä 
on kongressissa tehty esitys 
laiksi, joka tunnetaan esittä­
jänsä Calderin nimellä. Senaa­
tin varovaiset kapitalistit, jotka 
katselevat epäluuloisuudella 
kaikkea hallituksen kontrollia, 
ovat nykyisin tutkineet Calde- 
rin-lain edellytyksiä. Lakia on 
käynyt m. m. puolustamassa val­
tioiden välisen kauppakomissi- 
on puheenjohtaja Thompson, 
joka tunnusti nykyisen tilan­
teen sellaiseksi, että “kilpailu 
Amerikan teollisessa yhteiskun­
nassa on nyt saavuttanut sem­
moisen asteen, jossa sitä täytyy 
keinotekoisesti ylläpitää halli­
tuksen välityksellä.” Hänen 
mielestään hallituksen säännös­
telyn alaisuus on välttämätöntä, 
jos tahdotaan estää “teollisuuk-

ten hyökkäyksiä vastaan ja sään 
nostaisi jonkunverran kivihii­
len jakoa, tietystikin turvaamal­
la kapitalistien voitot. Siinä 
nim ittäin on muuan poikkeuk­
sellinen määräys, mikä valtuut­
taisi presidentin militarisoimaan 
hiiliteollisuuden, rautatiet ja 
hiiltä markkinoille kuljettavat 
laivat lakon uhatessa. Laki kyt 
kisi hiilenkaivajat suoranaiseen 
pakko-zorjuuteen. Riistettäköön 
heitä miten paljon tahansa, heil 
lä ei olisi oikeutta ryhtyä lak­
koon. Lakon uhatessa he jou 
tuisivat sotakomennon ja sota- 
lakien alaiseksi, jolloin olisi 
vain kaksi vaihtoehtoa: totella 
tai joutua ammuttavaksi.

Tähän päämäärään pyrkii ka­
pitalismin rautakorko kaikilla 
teollisuuden aloilla. Suuren 
valtansa sokeassa lumossa, se 
ei edes huomaa sitä itseään uh­
kaavaa kuolenmanvaaraa, mikä 
tämmöisessä orjuuttamisessa eh­
dottomasti piilee. Korkeintaan 
kapitalismi pystyy ainoastaan 
viivyttämään lopullista romah­
dustaan. •

MILJOONAN MARKAN RAHASTON LAH­
JOITTAJILLE

Viimeisessä S. S. Järjesön e- 
dustaiakokouksessa Waukegas- 
sa, 111. tehtiin perinpohjainen 
selostus miljoonan markan ra­
hastosta ja  edustajakokoukses­

sa oli kaikenlaiset asiakirjat ja 
“dokum entit” saapuvilla siltä 
varalta, jos joku epäilisi, tai ha­
luaisi lisäselostuksia. Kukaan 
ei halunnut mitään lisäselostuk­
sia päälle siitä mitä tilivelvol­
liset selostivat. Näytti että

min lähetetty rahasto on Suo­
men pankeissa ansainnut, kaik­
kiaan 21,150.00 Smk., tarvitsee 
vielä lähettää 1,756.00 lisää jos­
ta edellämainitun kurssin mu­
kaan tulee 69,907.50 Smk. Näin 
saatiin miljoona täyteen niin a- 
joissa, että se ehti joululahjak­
si perille. Suomen valtiolle

EDISTYSMIELISEN VAIKO) TAANTUMUK­
SELLISEN TYÖV,LIIKKEEN MUKANA 

HALUAMME KULKEA?
Ylläoleva kysymys on nykyään S. 

S. Järjestön jäsenten vastattavana. 
Yhdysvaltain sos.puolue on käynyt 
taantumukselliseksi ja sen mukana
kulkeminen m erkitsee taantumuksel- 

yhteiskuntataloudellisen pohjan I hsen työväenliikkeen kannattamista, 
ja välttämättömät edellytykset ° B& J^Jestöm m e Jäsenistöä väittää
yleiselle kansan enemmistön , l u ’ar’,1nl<l” ,<län v“ltl°1,’-

. Ba’ Joissa Raivaaja on vuosikausiaproletariseeraantumiselle ja sen llet8onut fanaattista  uskoa sosialisti- 
kautta tietä yhteiskunnalliselle puolueeseen, voidakseen siten peite- 
vallansiirrolle. Tätä asiaa eivät tymmin edustaa omaa turm iollista 
reformeeraajat käsitä Siksi e- P pPortunlsmlaan. Se onkin sopinut
pätoivo, siksi hapuileminen ja '■’J ' “ ^ te o n  soslali.Upuolueen edus- 

«. . . I luksen kanssa, koska sosialistipuolue
kaikenlainen himphamppu hei- „„ auttam attom asti opportunistisen 
dän keskuudessaan on niin y- j politiikan läpitunkema. Ja  sellaisena 

ollen, on sos.-puolue viime vuosienleistä.
M utta hyviä tietoja he joskus | aikana kokonaao kadottanut Yhdys-V . • < . - I Voitoin lz 11 »v\ zMilrn a !  1 «n 1«.

yhteiskunnasta kokoavat ja esit­
tävät.

“Kolmekymmentäkolme hen-
lrtlXä x , , . I » m u n a a n  opportunism , y ieen sa  —

at noin kaksi pro- ja sjtä vähemmän sosialistipuolueen 
senttiä Yhdysvaltain kansalliso- johtavat henkilöt — eivät myönnä, 
maisuudesta”, lausui maanvil- He vetoavat viimeisiin Yhdysvaltain 
jelijäin  kansallisen neuvoston Presldeatin vaaleihin, joissa Eugene
tirehtööri George P. Hampton. V’ Debs sai lähes mHJo°nan ääntä“V.mi.n. .„.o»» • TT Mutta se ei itse asiassa merkitse

M ’ sano* Hamp- suinkaan edistystä, vaan taantumus-
°y1’ arvioi tunnettu tilastotie-J ta. V. 1912 sai sosialistipuolue lähes 

teilijä Richard Spillanne, että saman äänim äärän ja silloin ei ollut 
22,696 miljoneeriä omistavat 27.-1na,isilla äänioikeutta. Sen mukaan 
2 prosenttia kansallisesta omai ISO8iaH8tlpuolueen äänim äärän, jos se
su u rlec t»  f»; „1: a a  u i -  P hsi edes paikallaan, olisisuudesta, tai yl. 68 biljoonaa. pltänyt oU„ vähintäan kak„  mUjoa. 
kun samalla aikaa 33 rikkainta naa viime vaaleissa, sillä ään estä jän  
henkilöä omistavat lähes viisi luku näissä vaaleissa oli enempi kuin 
biljoonaa, eli suunnilleen kaksi kaksl kertaa äänestäjäin luku v. 1912. 
prosenttia kansallisomaisuudes- Kun nyt ei 8O8; puolue saanut kuin

valtain kum ouksellisten ' työläisaines- 
ten kannatuksen ja luottamuksen.

Tätä viimeksi m ainittua seikkaa ei­
vät suinkaan opportunistit yleensä

saman äänim äärän kuin v. 1912, niin 
. . .  . . osottaa se selvästi sos.-puolueen taan-

sailisen omaisuuden arvoksi 250 tumista, eikä suinkaan kasvamista.
ta. Vuotena 1918 arvioitiin kan

biljoonaa. Nyt se arvioidaan asia olisi vieläkin hullummasta, 
olevan 500 biljoonaa. Meidän Hos Eu^ene V. Debs ei olisi ollut pre- 
23,000 miljoneeriämme omista- 8identin ehdokkaana, vaan sos.-puo- 
v a t n -  x- • I lueen todelliset “joh ta ja t”, esim. Hill-
vat nyt mahdollisesti noin ,36 j .  s ,ed m an . M utta  D eb, in8  „ „  

i Joonaa ja ne 33 rikkainta a- kaunis vallankumouksellinen mennei- 
merikalaista omistavat lähelle syy8 Ja sentähden äänesti häntä mo- 
10 biljoonaa. Jos näiden omai- ni sellainenkin, joka ei hyväksynyt
suuksien tuottamaksi puhtaaksi ^ sialisdPuolueen opportunismia. Tu- 

- - - ' lokset täten tulivat vaaleissa parem-
. . .  . e< m at sos.-puolueelle kuin mitä sen op-

vnsi prosenttia, niin tulee näi- portunistinen ohjelma ja kanta edel- 
den 23,000 miljoneerin keskimääälyttävät. Mutta kun ne sittenkin o- 
räiseksi vuosituloksi lähes 300,- sottavat taantum usta, niin selvääkin
000 dollaria.’ selvempi on se tosiasia, e ttä  sosialis-

T x i - .. tipuolue on kadottanut Amerikan
. . .  Seat t e i s t a  O- luokkatietoisen työväen luottamuks-

vat sijoittaneet suuret määrät ra en. Mainitunlainen työväki laskee sa-
vielä piti maksaa sotaveroia h° jaan veroista vapaisiin arvo-1 «otun puolueen lukuisien, merkityk 

« , J papereihin ja1>O57-5Q Smk.
rp-,,... ... tavan osan siitä 40 biljoonasta.
Tällainen on tiliasema. Näin mikä

kityksensä. Mutta me suomalaiset 
jäimme* vielä “korjaamaan". Me 
jäimme äänestämään kansainvälisyys- 
kysymyksestä y. m.; m. m. toisessa^ 
K. I:een liittymiskysymyksessä me 
ratkaisimme asian liittymisen hyväk­
si. Mutta sitte vasta, kun näimme, 
että puolue kaikista meidän ponniste­
luistamme huolimatta käy yhä pa­
hemmaksi aloimme ajatella eroamis­
ta. Ja nyt on järjestömme edusta­
jakokous päättänyt tuon eron. Olem­
me siis sanoutuneet eroon Yhdysval­
tain taantumuksellisesta sos.-puolu- 
eesta, mikä merkitsee kohdaltamme 
edistysaskelta, eikä suinkaan taka- 
askelta, niinkuin järjestömme oppor­
tunistien taholta väitetään.

Sanoin, että jo sos,-puolueen “suur-

se on polkenut jalkoihinsa pr 
rtaen siveyden, niin sen riveihin 
häpeällistä koulua — se puolueL 
Iäisten vallankumouksellisena 
eena on tuominnut itsensä h<»
Ja siten on nyt Yhdysvaltain 
puolueelle käynyt. Ja sitä ag 
on jo myöhäistä korjata. — 
hetken aikaa ylempänä tta 
“suursiivouksen” jälkeen tuntu 
kuin kansainvälisten suhteiden 
ta voisi mainittu puolue vielä , 
tua häpeästä — hyväksyttiinhäa 
lueessa yleisäänestyksen 
III Internationale — mutta niij 
käynyt. Johtavat opportunistit tul 
toivat painaa puolueen mahdollig» 
man syvälle häpeään, mihin se d  
on vajonnut olemalla mukana Ea. 
pan vastavallankumouksellisten ' 
puolueiden kanssa uutta n. k. 
internatieaalea perustamassa? On 
aika kaikkien marxilaisten sos 
tien hylätä sosialistipuolue. |

Mutta valitettavasti meidän
siivouksen” jälkeen olisi meidän oi- m ala,ltenkln keskuudessa täyd
keastaan pitänyt huomata, e ttä  nyt 
on puolue astunut taantum uksen tiel­
le. Mutta me emme tahtoneet voida 
sitä uskoa entisestä rakkaasta lap­
sestamme. Vasta kun käytäntö sen 
meille osotti, pääsimme järkiim m e ja 
päätimme erota toivottom asta elä­
jästä.

Tosiaan: Yhdysvaltain sos.-puolue 
on toivoton eläjä. Sen kunnialliset 
a jat ovat olleet ja menneet ja nyt 
se kulkee häviötään kohden. Voi ol­
la, e ttä  se elää hiljakseen riutuvaa 
eläm ää vielä monia vuosia; m utta te r­
vettä. edistyksellistä eläjää ei siitä 
enää koskaan tule. Nyt kun siitä loh­
keaa pois sen parhain osa — S. S.
Järjestö  lähes kokonaan — niin sii- ,.a .
hen el Jää multa kulu luutuneita op- “ , X ' 
portunisteja, terveen, vallankumouk-

! vielä asiasta  — näin selvästä aaii 
‘ — väitellä. Sellaisetkin toverit, fatj 
ovat ilomielin antaneet roponsa agl 
joonanm arkan rahaston kautta S>| 
men Sosialistiselle Työväenpuolue*! 
le, ovat taipuisia väittämään, «J 
Yhdysvaltain sos.-puolue vastaa t$ | 
lä samaa kuin Suomessa Sosialistini 
Työväenpuolue. Miten hassua’ J 
siksim ainittu puolue tekee kaikj 
järjestäm is- ja kasvattamistyönsi m 
Internationalen hengessä; jälki] 
nen sitävastoin ei periaatteelli»e«t| 
kaan hyväksy III Internationa 
puhum attakaan sen liittymisehdoksi 
Ja kuitenkin näm ä puolueet olisi 
sam anlaisia! Tosiasia kuitenkin 
se, e ttä  Yhdysvaltain sos.-puolue

vastaa suunnilleen 
tannerilaista puoluetta. Jos ine 
Suomen sosialidemokratisen puola 
lehtiä, niin niissä huomaatte 
tävän aivan samalta perustalta 
osittain samoilla sanoillakin lii 
ternationalea vastaan kuin mitä 
dysvaltainkin sosialistipuolueen 
dfssä väitellään. Ja  aivan sam 
tavalla solvaavat Suomen sosialiä 
m okratisesta puolueesta kuin Raim 
ja täällä soivaa niitä, jotka tahtoj 
erota Yhdysvaltain sos.-puolue 

Puoluepettureita” ne ovat kaikki: 
noskelaisten silmissä, jotka jättäri 
sosialistiluopioiden puolueet.

Mutta vakaumukselliset Mi.-ialistiJ 
eivät noita noskelaisten nimitykii 
pelkää. Mitä enempi noskelaiset 
voavat Raivaajan tavoin, sitä nope 
min marxilainen työväki kääntää hel­
le selkänsä. Sillä tavalla on käytj: 
Suomessa, Saksassa ja kaikissa Eor>| 
pan maissa. Ja  niin käy täälläkin 

Mutta kun me jätäm m e Ylidys'ä| 
tain taantum uksellisen sosialistip»| 
lueen, niin m istäs löydämme täi 
edistyksellistä työväenliikettä?

Siihen voimme vastata, että  jo r| 
on edistyksellisen työväen liikkei
palvelemista, että jätämme 
m ukselliset liikkeet syrjään. Siti 
paitsi on täällä jo olemassa edistyi 
sellistäkin työväenliikettä. Sitä vo 
me auttaa. Ja  vaikka esim. taloud 
liset jä rjestö t suurimmalta osalta 
vat vielä vanhoillisia ja ta.intunuii| 
sellisiakin, on niihin suhteemme 
senlainen kuin puolueisiin, joihin 
paaehtoisesti ja  periaatteellisilta 
kutteista  kuulumme — niissä on 
m erikassa suuri työala edea 
Ja oman järjestöm m e kautta ed 
kin teemme valistus- ja ltasvatuQi] 
tä. Näinollen on meillä kyllin laiu 
edistyksellicen työväenliikkeen tj(t| 
ala edessämme jättäessämme Yhdyr 

i valtain sos.-puolueen. KysymykaNl 
siis nyt on vain se, edistyksellisil 
vaiko taantum uksellista tv(.väen>| 
kettä  tahdomme palvella.

Valitkaa, toverit!
Työmiehessä Sos. p. jäsen 15 ' a|

sellisen luokkataistelukannan pilk­
kaajia ja häväisljöitä. Silloin, jos sil­
lä puolueella on vielä mahdollisuuk­
sia tulla Amerikan johtavaksi luok- 
kataistelupuolueeksi, on myöskin 
Suomen tannereilla. Ruotsin brantin- 
geilla. Saksan scheidemanneilla y. m. 
s. sam at mahdollisuudet omissa mais­
saan. Mutta siihen mahdollisuuteen 
ei enää kukaan luokkataistelua voi 
luottaa.

Yhdysvaltain sosialistipuolue jää 
luutuneeksi opportunistien puolueeK- 
si. Jo pari vuotta sitte  se karkotti 
luotaan ne ainekset, jotka sitä elä­
vöittivät. Ja  nyt lähtevät vapaaeh­
toisesti siitä ulos viimeisetkin te r­
veet työläisainekset. •

Kun meille eroaville sanotaan, että  
me jätäm m e Amerikan työväenliik­
keen, jättäessäm m e sos.-puolueen, 
johtuu mieleeni kysyä näiltä veljiltä 
(Moosekselta, Kuusistolta, Syrjälältä 
y. m.); missä on se työväenliike 
\  hdysvaltain sos.-puolueessa? Sitä ei 
todellisuudessa enää siinä ole ole- 
massakaan. Siihen kuuluu tällä erää 
joukko lakimiehiä “riilestettim iehiä”, 
y. m. aineksia, jotka ovat vieraita 
todellisen työväenliikkeen ruumistu- 
massa. Mitä siihen vielä varsinaisia 
työläisiä kuuluu, kyllä ne siitä pian 
pois karkkoutuvat, kuu tulevat asiain 
oikean tilan ymmärtämään. Heidän 
sanansa —- varsinkin jos ovat ulko­
maalaisia ei siinä kuitenkaan mi­
tään m erkitse — m itäpä se siihen 
kuuluisivat. Ja  kyvykkäimmät oppor­
tunistiset joh taja t vähitellen häviävät 
puolueesta kuin tina tuhkaan. He 
menevät paremmille leipämaille, suu­
rempien reformipuolueiden lihapadoil­
le. Useammat heistä nyt jo seisovat 
toinen jalka maanviljelijäin-työläisten 
puolueessa tahi puolueettomien liitos­
sa ja toinen jalka sos.-puolueessa. 
Milloin tahansa he voivat ottaa aske­
leen ulos sos.-puolueesta. Jälelie jää 
puolueeseen hyvin tylsä, opportunis­
miin vannoutunut joukkio, sam anta­
painen kuin on nyt Sosialistisessa 
Työväenpuolueessa. Jos Debs pysyy 
edelleen tässä joukkiossa, voi hänen 
persoonallisuutensa joskus hieman e- 
lähyttääkin sitä, kuten De Leon’in 
persoonallisuus elähytti aikoinaan a- 
lati pienentyvää Sosialistista Työ­
väenpuoluetta. Mutta kun hän me

omistavat huom at-1settömien reformipuolueiden jouk­
koon. Ja  mille tahansa sellaiselle 

nn . puolueelle, joka väittää olevansa val­in  v e ro is ta  va- jaankumouksellinen ja perustuvana» 
marxilaisen sosialismin opeille, sillä 

siiloin on ka­
dottanut kaiken merkityksensä. Niin 
on nyt Amerikan sosialistipuolueelle 
käynyt ja sitä ei enää voi pelastaa 
minkäänlainen politilUnen temppuilu, 
jota parasta aikaa sosialistipuolueen 
johtajat kansainvälisyys- y. m. ky­
symyksissä harjottavat.

päästään selostamasta tätä m il-!,ässä on meneteltv Haluaisin ..........— -  —
Joonan markan rahastoa ja voi- tietää missä on se Raivaajan se- Z  arV°paper' lhln kunnitet- 
daan ryhtyä muihin järjestöä l i t tä m ä  «„« iu  • » -i- tyna' J O:>kln perustuslakimuu-1tavalla käy, se puoluei  C l r k T  puohtotsta miljoonaa ,os tekisi mahdolliseksi näiden

™  ' .  ' J° kA na,* a rab0,sta omaisuuksien veroittamisen. ot­
on hukassa. Mutta ethän se ole taisi sen aikaansaaminen liian 
ensi kerran kun Raivaaja on kauan aikaa ”
laskuissaan T A H A L L ISE ST I

rakentaviin töihin 
M utta tässä erehdyttiin. 
Raivaaja oli keksinyt uuden

valtin. Se ennen syytti toi­
meenpanevaa komiteaa siitä, et- Hampton vaatii kongressin-----— r - . . .  «  s c i^ d , cna Kivi- som ueaa silta, et- erehtynyt “ E r e h t v m i n » n  . —  «.ung

hiilituotanto ei toimi yhteiskun- «  oli lähetetty rahat Suomeen heidän samoin kuin muittenkin ¡’■T.'.*'™:3“  lain;  l oka " kia‘ mah
nan tarpeita vastaavasti, niin- 
kauan kuin liikkeestä vain saa­
daan suuret voitot. Tuotantoa­
han johdetaan liikevoittojen 
hankkimiseksi ainoastaan.

Katsokaamme miten kivihiili- 
teollisuus toimii nykyisin. Niin­
kuin tiedetään suurimmat kivi- 
hiilikorporatsionit omistavat o- 
mat rautatiensä, kuljettvat tuo­
tantonsa markkinoille omilla 
vaunuillaan. Kivihiilenkulje- 
tuksessa ansaitaan suuria voit­
toja, joten trusti luonnollisesti 
kuljettaa hiilensä markkinoille 
omia kulkuneuvojaan käyttäen. 
T rustin kontrolloimat kulkutiet 
eivät kuitenkaan ulotu kaikille 
seuduille, joten nämä seudut 
joutuvat epäedulliseen asemaan. 
Näillä seuduilla vallitsee puute 
kivihiilestä, jota koetetaan hank 
kia kaikenlaisten välikäsien 
kautta. Kysyntä on suuri, jo ­
ten hinnat voidaan pitää kor­
keimmillaan. Kivihiili virtaa 
kuitenkin markkinoille trustin

huhtikuulla, jolloin kurssi ei 
ollut rahastolle niin edullinen

n,-k.- , r m.° kUi "  m u i t t e n k i n ! Yölliseksi näiden omaisuuksien 
oikeistolaisten vahvempia puo­
lia.

Sosialistipuolueen nykyinen kohta­
lo hyvin suuressa m äärässä m uistut­
taa edeltäjäänsä Sosialistisen Työ­
väenpuolueen kohtaloa. — Oli aika, 
jolloin viimeksi m ainittu puolue näyt 
teli Amerikassa kumoukesllisessa työ­
väenliikkeessä huom attavaa osaa. 
Mutta sitte se alkoi rappeutua ja ka­
dottaa työläisjoukkojen luottamuksen. 

i a  i •• -x - • , sil,oin Perustettiin sosialistipuolue.
; _ J. T '*  k a s lta  ,tS e l- Se sai osakseen valveutuneiden l y ,  

Iäisten luottamuksen. Se johti toista 
vuosikymmentä Amerikan työläisten 
sosialistisia virtauksia. Mutta sitte 
siinä alkoi ilmetä rappeutumisen 
merkkejä. Ensimäinen sellainen oli 
tepllisuusunionismin kiivaan ja vil­
pittömän edustajan, Wtn. D. Hayxop- 
din, erottam inen puolueen toimeenpa­
nevasta komiteasta. Sen käsittivät 
teollisuusunionistit
gompersilaisuudelle.

suoranaisen veroittamisen sensi-
kuin se olisi o llut aikaisemmin. Se e« ä  Suomen Sosialistinen kU‘U<'
Nyt se syyttää siitä, että rahat talille,
on lähetetty korkean kurssin 
aikana, mutta vain miljoona sin­
ne mihin ne olisi määrä lähet­
tää ja lähes puolitoista miljoo­
naa on rosvottu.

Näin hävittömillä ja alhaisil­
la valteilla koettaa joku Syrjä­
lä ja Kumpp. puolustaa “Sosia­
listipuolueen asiaa”. * ................

-p  . • tteuisesti ymmärtää tilannetta
k°- s a ~  Pakk0 heidän

Työväenpuolue on meii.e - t a - {
nut kuitin jo marrask. 10 p. ta alle siitä mitä t t* • ••
ia  e t tä  m • • U • e sn ta’ mita tarvittaisiinImoi « a a  Ty°m,ehessa välttämättömiin elin tarpeisiin-
ilmoitetaan että jouluaattona Voihan silti kongressilta vaatia
^ t o  « ,“ "!,StO° n Saap“nut sitäkin « •  joka ei käsitä its,
o n  n e  n . “ ‘’’““" “H markkaa lään olevan tärkeämpää työtä
on perillä luovutettu heille, ei -------
merkitse mitään tovereille joka SUOMEN SOS.-DEM. NAIS 
y^niärtää, tai edes koettaa re- LIITTO IRTI NOSKE

kouksessaan huhtik. 18 p. päät 
ti lähettää rahat Suomeen, kun 
oli selviydytty oikeistolaisten 
saboteesista sen verran, että lä­
hetys oli mahdollinen. Leh­
dissä, myös Raivaajassa, ju l­
kaistussa pöytäkirjassa sano-

olisi ollut jo marraskuussa il­
moittaa saaneensa rahat ja siten 
saattaa monta seikkaa, jotka
meille ovat tuntemattomat, vaa- 

i ran alaiseksi. Täytyy ottaa
huomioon että “raivaajalaisia” “ ^ e s t a

LAISISTA
Suom. sos. dem. Naisliitto- 

toimikunta on viime joulukuun 
.27 päivänä pitämässään kokouk­
sessaan päättänyt kehoittaa liit­
toon kuuluvia naisosastoja ero­
amaan sosialidemokraattisesta

myönnytykseksi 
Tämä harha-

askel saatiin kuitenkin •sosialistipuo-

— pvyu.«r,«M a sano- On Suomessakin ja heillä apuna j * lii“ ymÄän Sosia-
taan tama tosiasia. Kurssi oli ohrana. hstiseen Työväenpuolueeseen.
Silloin T7 — —___ •_ 1 .• — TT hi mä n ___  • «_ «’ ! ! i i/" . .u ” erik“ ' a x p re“ iyhti‘ i Lopuksi liitän tähän Suomen Ta"’ä n . Päatöksen Ju d o s ta  ovat 

. 11 ittotoimikunnan noskelaiset jä 
senet antaneet oman vastajulis-

Suomea puhuvat toverimme

r n  ,A htiin i' r  ” • jOU° in. lähe- Tovereitten iähettämä, tervei- 
tys tehtiin) $5.44 senttiä sata set;
Smk. Nielsen ja Lundbeck $5.- 
40. Työmiehostä saimme kulu­

tuksensa, jossa

lueessa vielä korjatuksi. Siihen tu l-; nee, silloin tulee vielä

omia välineitä myöten, ja kun minkin $5.30 sata Smk. Tässä 
paikat ovat virranneet täy teen ,! ensimäisessä lähetyksessä lähe- 
jää kivihiili seisomaan vaunui-! tctriin  $48,217.08, josta saatiin 
hin. kunnes vaunut kulutuksen 9-o,ooo,oo Smk. Myöhemmin köyhäHstöiiXn
kanit?! _1 « I Ln« 1 vcwo.au

valtameren toisella puolella- naisosastoia jättämään huomi-
Ottakaa vastaan parhaat kiitok­
semme. Olkaa vakuutettuja sii-

oonottamatta edellämainittu 
päätös ja sen perusteella annet-

tä että lahjanne tulee käytettyä ‘2 ' hOitUS? OSka’ kuten he sa’ 
...................  etujen mukai- ’ paatokscn takan* oli vain

kautta taas vapautuvat. Tällä ^ n  rahaa karttui ja kun saatiin !sest Me 7 /  
välin tulee kaivannoilla puute asioita jä rjeste tyksi Suomessa, taistelumme aiJnUStaa ,lu°kka 
kivihiilivaunuista. joten kaivan-j huolimatta Raivaajalaisten sa ’| kaikkien m a i t t e / ^ ^ h ? !  • ^ dlosl
not joutuvat seisomaan kunnes boteesista täällä, sosialidemok- .yhteinen — -- 1 ° Y • 1 Ston vähemmistö 
saadaan taas tyhjiä vaunuja täy-¡raattien ja Suomen ohranan asia ja kymmenien turju j.a  vauiiujd cay-, «.«.ie« j<* suomen onranan s a h a n s ie n  m u r h a t t u i  -
(ettävaksi. Tämmöinen suoraan; boteesista Suomessa, lähetettiin emme muisto. Heidän viaton

4 liittotoimikunnan 7:stä jäse-
D itäm iseen  n e s ta * T ä lla  tavalla enemmis- 

itön Päätöstä vastaan toimiva 
toivoo vielä voi­

vansa järjestää toiminnan nais­
ten t keskuudessa sosialidem ok 
raattisella pohjalla. .Sikäli kun

vi uusia luokkataisteluaineksia, jotka 
kontrolleerasivat St. Louisin kon- 
ventsioonin. Mutta silloin alkoivat 
opportunistit kiivaan taistelun puo- 
lu ^ n  “puhdistam iseksi”. Jyrkem m ät 
ainekset myös huomasivat mistä oa 

kehoittavat kysymys ja he aikoivat tekem ään kii­
vaasti propagandatyötä käsitteittensd 
hyväksi. Ja  puolueen jäsenten enem­
mistö oli heidän puolellaan. Mutta 
sitte joutui sos.-puolue kapitalistien 
vainon kohteeksi. Tällöin opportu­
nistit selittivät: puolue on mennyt 
liian pitkälle; on ruvettava muovaile­
maan ohjelmia ja  päätöksiä suotui- 
simmiksi kapitalisteille. — Nämä yh­
dessä muiden syiden kanssa aiheutti­
vat vasemmistolaisten ensimäiset 
hyökkäykset puolueen johtoa vas-

suurempi tyh­
jyys eteen kuin m itä on nyt Sosialis­
tisessa Työväenpuolueessa, jolla on 
edes se etu, ettei se ole suutaan myö­
ten ^vajonnut opportunismin suohon.

Sosialistipuolue oli edistyksellinen 
puolue ylempänä mainittuun “suur­
siivoukseen" asti. Mutta siitä alkoi 
sen taantumuksellisuus. Kaikki ne 
ohjelma-, periaate- ja sääntösiivouk-

San Francisco, CM
Taas muutama rivi tiiltä rriscoäU 

e ttä  Toverin lukijat näkevät, 
tä ä llä  n u k u ta . O saston  loiinin^ 
koko vilkasta, ainakin xIsosMMM 
jotka koettavat toim:nnallu.u: -’̂ l 
taa osaston eteenpäin menoa 
ki illat näyttävät olevan kovin '^1 
kaan ylösotetut, koska useasti **■' 
tuu, että  samana iltana on käbM  M 
joskus kolmetkin eri harjoitutit 
Työväen liikkeessä tarvitaan 
laisia voimia, kuten puhujia a : -^1 
lehtimiehiä, kirjallisuuden 1> .ittA—| 
näyttelijöitä, laulajia, soittajia ja 
lä monta muuta komiteaa <* o £ |set, m itä sen jälkeen on sanotussa 

puolueessa tapahtunut, ovat olleet I kuniaa, jotka kaikki tarvitsevat K 
luonnollisia ilmiöitä taantuvalle puo- îan Jossa voivat kokouk.-iaau J* ,j: 
lueelle. Se aikanaan ei ym m ärtänyt
ottaa huomioonsa kansainvälisen työ­
väenliikkeen kokemuksia eri maissa, 
r-iksi se joutui taantum uksen teille.
Jos se olisi proletaarisen luonteensa, 
uljuutensa ja tinkimättömyytenBä

joituksiaan pitää. Siis ei o!ieatail 
ole ihme että  haali jokaisea» ilu* | 
on tarkkaan ylös otettu. Näi» 
asioista puhuessani johtuu • 
sanat, jotka hyvin usein ce ¡1 < --*1
Jo idenkin  vanho jen  puolu« vei» ra*1* 

vuoksi joutunut sulkeutumaan nykyi-1 sanovan, e ttä  ei näyttelenu-ella «M

vaunuihin lastaaminen säästää 1 Hsaä. Tarkoituksena oli, että verensä on  vi 1 por
eniten työtä, joten k iv ih iiliyhti-; kaikella muotoa täytyy3 saada talvisille h a n s ille ”” 111 J° ar vooidaan lehtien uutisista päät­
öt eivät vaivaudu nostamaan ki-¡miljoona täyteen ja lähetys teh- tää, on valtava enemmistö n a is -  Tnasä «aio» 1 1v ib iilu  » iiiöön  monin kerroin >  ennen jCulua. S. 1  Jä r. > Loppu,i.i«ys tehdään rahas-1osastoista kuitenkin 

käsiteltäväksi. Yhtiöitä ei lii- Jesto  vosi joululahjaksi la h jo i t - ;° Sta nun pian kun ka*kki osas- irti noskelaisesta puolueesta ja R einoja puolelta jos toisellakin. Mut- 
kuta vallitseeko kivihiilipula;taa miljoonan markkaa Suo- tOt ° Vat tilittaneet m iljoonan’liittyny t Sosialistiseen Työvä- ta ,opputu,°8 oH ennenkuulumaton:
joillakin seuduilla, se tahtoo ki-imen Sosialistiselle Työväenpuo- markan rahastonsa keskusviras- «puolueeseen, joka on Suomen t “0'“**0 VÄhemmi8tö erotti enemmi«-
kivihiilen tuottamisesta ja jaos- jlueelle. Kurssi oli silloin 40.50 toon edustajakokouksen päätök- köyhälistön ■ luokkataistelupuo-
ta ainoastaan itselleen kaiken Smk. dollarista ja kun lasket- SCn mukaan- Tilitykset jul- tae

taan. Taistelu kärjistyi oikeiston ja . 
vasemmiston välillä, kunnes se p ä ä t - l ^ 6“ plenuuteensa- niin silloin olisi

x , *  k n n n ia l H a f o
tyi tunnettuun “puolueen puhdistuk­
seen”.

tanssilla vallankumousta tehdä- 
nä en mene väittämään, etteikö 
sa sanoissa olisi paljon totta, 
luulen e ttä  näitä asioita voi 
toisellakin kaunalta ja silloiä 
näyttävät valoisammalla 
sl täällä Amerika . a. am “ I 
vielä tänä päivänä, on a.»

hyödyn. tiin  tarkasti, huomattiin, että kaistaan lehdissä ajallaan.
Kivihiilen tuottamisesta mak- korkojen lisäksi mitä aikaisem- Henry AskelL

Tarkastakaa Toverin tlmoitu*- 
1 osastoa.

Kun tuo “suursiivous" oli sosialis- 
tipuolueessa tapahtunut, silloin olisi 
oikeastaan tervejärkisten luokkatais- 
teiijain pitänyt ymmärtää, että nyt 
sos.-puolue on kadottanut kaiken mer-

kunniallista kuulua sen riveihin; 
mutta kun tuo pienuus on tulos tinki­
misestä, luonteettomuudesta ja alistu­
vaisuudesta, niin asia muuttuu toi­
seksi — on häpeällistä luokkataistelu 
jän sellaiseen puolueeseen kuulua.

Kysymyksessä ei siis todellisuudes­
sa ole Yhdysvaltain sosialistipuolueen 
pienuus, vaan sen sisältö ja luonne, j emme voi saada minkään laisi* 
Jos pienikin puolue on edistyvä ja tatsiooni- tai muita välineitä. 
edistyksellinen, niin sen puolesta on 
kunniakasta taistella. Mutta jos joku
puolue on pieni ja mitätön sen tä h d en ,______________ _
että se on taantumiksellinen, että-ne aina joskus silloin talloin

dollari m äärääjänä ja käakiJ*äA

valistustyötä tehdään, 
ole dollareita.

jone*
Melkein k**»»*~

n iissä  s o s ia lis tin s a - lo . 'a  :

vcwo.au

